

中国科协选举产生
新一届领导机构

韩启德连任主席

据新华社北京5月30日电 (记者吴晶晶)中国科协第八次全国代表大会30日在京闭幕。经过中国科协八届一次全委会选举,全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席、中国科协七届主席韩启德连任中国科协第八届全国委员会主席。

国务院任免
国家工作人员

新华社北京5月30日电 国务院任免国家工作人员。

任命张农为国土资源部副部长;任命付建华国家安全生产监督管理总局副局长。

免去梁嘉琨的国家安全生产监督管理总局副局长职务。

明日起禁双酚A
用于婴幼儿奶瓶

据新华社北京5月30日电 卫生部等部门30日对外发布公告称,鉴于婴幼儿属于敏感人群,为防范食品安全风险,保护婴幼儿健康,禁止双酚A用于婴幼儿奶瓶。

公告指出,自2011年6月1日起,禁止生产聚碳酸酯婴幼儿奶瓶和其他含双酚A的婴幼儿奶瓶。自2011年9月1日起,禁止进口和销售聚碳酸酯婴幼儿奶瓶和其他含双酚A的婴幼儿奶瓶,由生产企业或进口商负责召回。

第六次人口普查显示

56个民族聚齐北京

据新华社北京5月30日电 (记者殷丽娟)据北京市第六次全国人口普查分析数据结果显示,在北京16400平方公里的土地上生活着中国56个民族的群众,少数民族人口中满族人数最多。北京是以汉族为主体的多民族城市。这是北京市第六次人口普查办公室30日对外发布的消息。

17个城市被命名为
第五批国家节水型城市

据新华社北京5月30日电 (记者杜宇)记者30日从住房城乡建设部获悉,经住房城乡建设部和发展改革委会同专家预审、现场考核、综合评审及公示,决定命名深圳、昆明等17个城市为第五批(2010年度)国家节水型城市。

这17个城市分别是:苏州市、镇江市、江阴市、常熟市、太仓市、嘉兴市、舟山市、泰州市、龙口市、文登市、济源市、黄石市、常德市、深圳市、贵阳市、昆明市和乌鲁木齐市。

安徽269条小河断流

据新华社合肥5月30日电 (记者蔡敏刘洋)安徽省防汛抗旱指挥部30日通报说,罕见干旱已使全省269条小型河流断流,10座中型水库接近死水位,266座小型水库干涸。800多万亩水稻需要抗旱保苗,2300多万亩麦田需抗旱泡田。省防指紧急对淮河以南地区启动《安徽省抗旱预案》III级响应并开始发布旱情预警。

安徽省防指有关负责人介绍,今年1至5月,安徽省降雨异常偏少,部分地区创历史最低值。各区域平均降雨量189毫米,较常年同期偏少五成。除大别山区外,淮河以南地区降雨偏少为1952年以来第1位,重现期达60年一遇。

未来三天

湖北特旱县市
将突破30个

据新华社武汉5月30日电 (记者沈翀)湖北省气象局武汉区域气候中心30日权威发布,由于持续晴热高温,湖北旱情在进一步发展,预计到6月1日该省特旱县市将突破30个。

长江干旱 獐鹿喊渴

5月30日,几只麋鹿在石首麋鹿国家级自然保护区觅食。

湖北石首麋鹿国家级自然保护区位于长江新旧河道的夹角处,总面积2.3万亩。目前,生活在这里的近400头麋鹿正遭受着前所未有的干旱危机。新华社发

国家发改委决定

明日起15省市非居民用电提价

工商业、农业用电平均每千瓦时上调1.67分钱

据新华社北京5月30日电 (记者江国成)为缓解部分地区电力供应紧张、抑制高耗能产业发展、保障民生,国家发展和改革委员会决定自6月1日起,15个省市工商、农业用电价格平均每千瓦时上调1.67分钱,但居民用电不变。

15个上调销售电价的省市中,山西省销售电价上涨金额最多,每千瓦时上涨2.4分,四川省每千瓦时仅上调0.4分,调整额最小。发展改革委强调,本次电价调整不涉及居民用户。由于居民用电不涨,所以这次电价调整不会直接影响物价总水平(CPI),间接影响非常有限。

本次电价调整涉及的15个省市包括山西、青海、甘肃、江西、海南、陕西、山东、湖南、重庆、安徽、河南、湖北、四川、河北、贵州。另外,发展改革委已于4月10日起上调其中12个省的上网电价,安徽、湖南、江西的上网电价自6月1日起上调。这些省份上网电价每千瓦时平均上调2分左右。

其中,山西上调3.09分,调价金额最低的是贵州,每千瓦时上网电价上调1.24分。

目前,我国煤炭价格实行重点煤炭企业一定范围内实行供需双方商定的合同价,合同外煤炭随行就市的市场定价机制,但电价统一由国家严格掌控。在煤炭价格持续上涨,而电价调整不到位的情况下,不少电力企业处于亏损,无钱买煤的状态。电价主管部门相关负责人表示,这次调价只考虑煤价上涨带来的成本压力,不考虑电

力企业盲目扩张、电力机组能耗高等原因引起的亏损。

为防止煤炭企业借机涨价,发展改革委已开展重点合同煤价大检查,对于已发现擅自涨价的企业,发展改革委要求这些煤炭企业退还多收的价款。对于拒不服从、执行不力的企业,发展改革委表示,将勒令这些企业不仅退回相关多收款项,还要缴纳相应罚款。发展改革委还明令各地不得再向高耗能、高污染行业提供电价优惠。

新华调查

“有家长问我,从学校层面来讲什么是教育?我通俗地告诉他们,就是让学生‘今天睡好觉,明天不跳楼’。”近日,湖北省特级教师、武汉市武昌实验小学校长张基广关于教育的一番论述,引发各方热议。

惊人之语折射教育现实

创办于1920年的武昌实验小学是一所历史悠久、教学质量优异的小学,在武汉市乃至全湖北省享有盛名。该校校长张基广是在武汉一家教育研究院的成立仪式上,应邀作报告时讲上述一番话的。简单的一句话10个字引起各方热议,出乎张基广的意料。他告诉记者,当天自己报告内容是《教育的断想》,听众是来自湖北各地的教育工作者和学者。

在谈到“我心目中的教育”时,他用老子的“道法自然”“和而不同”来概括,“教育应该尊重人的自然成长规律,同时应该注重人的个性化发展。”他补充说道,“通俗地说,就是让学生‘今天睡好觉,明天不跳楼’。”

回想说这番话的缘由,张基广说,作为一个校长和教育工作者,自己经常追问:“什么是教育?什么是学生?什么是老师?”他说,当时自己想把这句话说给广大教育工作者和家长听。“睡好觉”说到底就是要减轻负担,学校、家长要给学生留下自主、自然、个性发展的空间和时间,为其终身发展打好基础。“不跳楼”涉及德育,学生只要有健康的心理、健全的人格,才不会出现心理问题,能顶住未来的社会的压力和挑战。

张基广的言论被与会的很多专家认为是折射了真实、严峻的教育现实。“近几年,教育一直是社会关注的热点,也饱受各界的批评与指责。”张基广坦言,中国教育的问题,大家都看得到,也确实存在需要改革的地方。当前中国教育最大的问题是学生负担太重,压力太大。

他说,这一问题的出现,究其根源就是教育方式没有按规律办,因而出现“揠苗助长”“小大人”现象等一系列问题。

到底何为
教育的真谛?

对于张基广的这番话,有人赞同,有人反对。

聆听了报告的郎县教育局局长吴忠恒认为,这句看似极端的话,反映出了一名教育工作者对于教育真谛的理解——学生身心健康与社会的完满适应。“减轻学生课业负担,让他们睡好觉,是一项大工程。”吴忠恒说,教师要重视学生的心理健康,要教会他们学会正确面对挫折以及认识生命的价值。他认为,“最基础的东西,往往容易被忽视,做不好。”

襄阳市一副校长王勇则提出质疑,“让学生身心健康,是教育的基本要求,但不是全部。教育还要让学生懂知识、懂礼仪,培养他们的学习能力、动手能力等。”另一名老师更直截了当地说,这样理解教育有些浅,“教育哪是这么简单的事?”

“校长说得一针见血,我们家的孩子就睡不好觉。”67岁的黎女士是武汉市退休小学教师,其孙女目前在一所名校读初一,作为曾经的教育工作者,她对孙女面临的教育现状感到痛心,“孩子每天6点起床,晚上7点左右到家,做作业通常要做到11点多,12点能上床睡觉就不错了。按理说,孩子都喜欢放假,可我孙女最怕放假,周末的作业多,比平时上课感觉还累。就拿去年寒假来说吧,孩子只在大年三十、初一、初二休息了三天,其余时间都在做作业。”

这两天,张基广也留意了社会各界的议论,网上有挺自己的,也有骂自己的,对此,张基广说:“我不能说我的话百分百正确,可能说得不完整,因为教育是件十分复杂的事情。但能引起思考就是好的。”

“当头棒喝”能够警醒谁?

据悉,目前发布的《中国少年儿童十年发展状况研究报告(1999-2010)》显示,10年来,我国中小学生睡眠时间持续减少,在学习日近八成睡眠不足,在周末也有超过70%的中小学生睡眠不足。厌学、焦虑、敌对、敏感、抑郁、偏执等心理问题,在中小学生中屡见不鲜。

湖北省阳光教育研究院院长方腊全表示,减负、素质培养不是一个新话题,但这么多年这个老问题一直没有得到很好解决。即便是新课改也收效甚微。他说,根本原因在于社会对教育的评价制度存在问题,学校的教育不是按照要求来做,教育局长、校长、老师,不是按照国家教育方针要求和法规文件去做,而是按社会评价去做。

他说,现代社会急功近利、浮躁的氛围比较浓,也影响到教育。家长都希望让孩子上最好的学校,这是一种错误的认识,最好的教育不是上名校,而是适合孩子的教育。我们教育不是为了升学,是为了让孩子健康成长,首先成人,然后成才。

华中师范大学教育学院博导范先佐教授在接受记者采访时表示,张基广的这番话,掷地有声,如当头棒喝。

他说,这些问题看似学校教育的问题,其实却涉及方方面面,既与家长“不输在起跑线上”的思维,学校一味地知识教育有关,也与社会重学历、轻能力的观念有关。因此,要想解决这个问题,就不能仅靠学校教育,只有家庭教育、社会教育与学校教育三位一体,共同为孩子营造宽松的成长环境,才能让学生快乐成长。

记者 廖君(据新华社武汉5月30日专电)

教育就是「今天睡好觉,明天不跳楼」



↑5月30日,山东枣庄市小学生利用收集到的烟头制作戒烟警示牌,迎接世界无烟日的到来。

公共场所为何“禁烟难”?

——卫生部“禁烟令”落实情况追踪

新华视点

2%。公共场所控烟效果最为明显的是行政机关、医疗机构、学校等。

有禁无罚:“禁烟令”难以操作?

一些部门执法人员反映,卫生部的“禁烟令”,只规定了公共场所禁烟,却未规定任何处罚措施。

有的法律人士认为,缺少惩罚措施,会影响法律的威慑力。浙江大学法学院博士生张效羽说,“缺少有力的法律依据和法律责任认定,要想发挥规范作用是很困难的。”

广州市26日对外通报控烟阶段总结,承认对于个人违法吸烟的执法,存在公众劝阻缺失和执法取证困难问题,而当日上午主管部门的通报中也未见任何人因违法吸烟被罚的信息。

“公共场所禁烟,除了对消费者执行外,在烟草生产、销售、税收等环节还要有配套措施,‘禁烟令’才不会变成‘一纸空文’。”浙江大学社会学教授王小章说。

烟草部门的统计显示,2010年我国烟草行业实现工商利税6045亿多元,同比增长876亿多元,增长16.95%。

“吸烟危害”不敌“烟草利税”?

有关资料显示,我国目前吸烟人数已超过3亿,遭受二手烟危害的非吸烟人群高达7.4亿,每年有120多万人死于烟草相关的疾病,超过因艾滋病、结核、交通事故以及自杀死亡人数的总和。

“吸烟危害”不可谓不深,但“公共场所不能吸烟的观念并未深入人心,公

众对此淡然处之,缺少了这巨大的社会力量,有关部门的单一执法显得力不从心。”广东省社科院社会学和人口研究所副所长梁理文说。

他说,“禁烟难”问题涉及减少烟草需求与增加烟草供给的矛盾,由于烟草行业可为地方政府带来可观的税收,加上烟草行业本身是一个庞大的利益集团,控烟行动可能带来的“负效果”会削弱一些“利益攸关方”的积极性。

也有专家认为,社会文化和思想意识问题才是“禁烟难”的深层次原因。梁理文说,“烟塔桥,酒开路”,在中国的社会习俗里,“拉关系”最有效的手段之一就是抽烟,递上一支烟,陌生人也能掏心窝子说话,而且在不少应酬场合,香烟更是不少人士“联络感情”的重要物品。

广东省社科院社会学和人口研究所助理研究员邓智平说,香烟文化已渗透到社会每个角落,积弊很深,非短时间可以消除。“而且一些时候吸烟者处于强势,比如在餐馆,顾客是店主的衣食父母,很难让顾客不吸烟。从根本上说,文明意识和公共道德的缺失,是公共场所禁烟难的一个重要原因。”邓智平说。

浙江省社会科学院调研中心主任杨建华说,有令不行、有禁不止的现象不仅表现为公共场所“禁烟难”。“限塑令”已经实施多年,可是塑料袋这一白色垃圾仍然大行其道。这些现象表明我国经济快速发展时期精神文明建设的滞后,遵守法律是公共道德的下线而不是上线,法律不被遵守,大国崛起从何谈起?

记者 吴涛 商意盈
(据新华社杭州5月30日电)



↑广州红十字会医院:一位男士在医院大堂门口吞云吐雾,他背后的大大屏幕上正反复播放禁烟警示。



↑广州番禺:一位顾客在餐厅内吞云吐雾。



↑深圳罗湖火车站:一位男士在禁烟警示牌前吸烟。

(本栏照片:新华社发)

控烟需要立长志顾远忧

新华时评

5月31日,当又一个世界无烟日到来,检视我国数年来控烟的努力,媒体和专家的评价总离不开“失败”二字。究其原因,是太多人对吸烟的危害认识不足。

吸烟对健康的损害是渐进、累积的,一般要多年后才显现,因而不易引起吸烟者的重视。很多吸烟者在他人提醒时,习惯于用“以后再说”“未必会生”或“少抽一点不要紧”等为自己开脱。只有在身患与吸烟关系密切的疾病、医生建议戒烟时,才能下决心戒烟。殊不知,到了这种时候,吸烟已经对身体造成了严重损害,恢复起来谈何容易。

吸烟的危害几乎已经尽人皆知。据统计,我国现在每年因烟草之害而死亡

身体健康,又有什么理由不顾及他人健康,让周围人成为被吸烟的受害者呢?

烟草行业上交利税高,是控烟遭遇阻力的重要原因。然而研究显示,历来被认为利税大户的烟草行业,对于国家来说其实早已是赔本买卖。我国烟草业的社会净贡献从1999年开始就变成了负数,到2010年发展到负618.45亿元,这一趋势还将加剧。见小利而忘远忧,实乃大忧。

无论为民还是为国,控烟都应加大力度。控烟要走向成功,要靠烟草依赖者的觉悟,要靠烟草受害者的觉醒,更要靠政策制定者和执行者的决心,立长志,顾远忧。

记者 陈梦阳 胡洁
(据新华社北京5月30日电)